



B8 >

ONCOLOGY SYMPTOM MANAGEMENT

肿瘤症状管理专栏

责任编辑：秦苗
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbjmiao@163.com

医师报
2021年3月4日

胡建莉教授专访

疲乏是最不可忽视的主观感受



扫一扫
关联阅读全文

医师报讯（融媒体记者 秦苗）“老张被诊断为晚期胰腺癌后，就开始接受化疗。在第四个周期化疗之前，效果都不错，再加上他乐观积极的性格，面对最凶险的癌症时，一点都没有怕。但是，最近老张有些反常，白天常常喊累，站起来就喘气，严重时走路都困难，只能终日躺在床上，休息也无法缓解，看他日渐消瘦，整个人的情绪也变得郁郁寡欢，急坏了家属。入院后经过一系列影像学和血常规检查发现长在老张胰腺和肝脏的肿块并没有进展，反而缩小了。同时血常规、肝肾功能都正常，仅有轻微的贫血，这究竟是什么原因导致的呢？”

华中科技大学同济医学院附属协和医院胡建莉教授是老张的主治医师，在经过仔细筛查、评估、诊断等一系列操作后，确诊老张为典型的癌症相关性疲乏。（以下：疲乏）胡教授指出，癌痛、贫血、发热等癌症相关症状因其表现明显或易于测量，一直以来备受医患重视，而疲乏因其为患者的主观感受，不像其他症状那样易于发现，常常被忽视。



胡建莉教授

一个常常被遗忘的“困”境

肿瘤患者出现的症状都可大致分为主观感受和客观症状。客观症状可以通过病史采集、体格检查、实验室数据等检查结果一目了然，临床医生更关注客观存在的症状，患者同样也

更关注肿瘤是否缩小，是否有进展。而肿瘤患者的主观感受却常常隐藏在不为人知的地方。对于患者来讲，肿瘤带来各种痛苦的感受很多，例如厌食、恶心、呕吐，疲乏等，这些主观感受会严

重影响患者的日常生活，甚至是疾病的治疗。其中最常见且又隐秘的主观感受就是疲乏。

据统计，恶性肿瘤患者疲乏发生率高达 76%，若配合其他治疗方式，疲乏

的发病率会进一步增高，甚至高达 100%。其中 54% 伴有恶心呕吐，23% 有抑郁症状，20% 感到疼痛。所以胡教授指出，疲乏不是一个孤立的症状，大多数情况下与其他症状并存。

不该把疲乏当做患者忍耐的下限

胡教授告诉记者，在临床工作中，由于各种原因，疲乏的筛查常常无法系统、有效地进行。例如，患者担心报告的疲乏程度高，会导致医生把治疗重心转移，从而影响到正常的抗癌治疗。还有患者不想被认为是在抱怨而不谈疲乏。由此，有些医生不清楚患者疲乏的情况，误以为疲乏是小受众的现象，

而忽视这个在肿瘤患者中广泛存在的情况。另一方面，由于疲乏的诊断主要是由患者的主观感受而定的，是由患者自己评价自身的症状及体征，不同疲乏患者症状的程度和表现均不相同，且疲乏并无明确的实验室指标或检查来协助诊断，因此目前对于疲乏的确诊较为困难。

胡教授指出，在国际

疾病分类标准第 10 版诊断的基础上，往往需要参考量表来协助诊断，判断患者疲乏的程度和影响的维度。国外目前对该领域展开了较为系统的研究，并已有很多成熟的量表用于疲乏的评估，我国学者已借鉴了很多国外的测评工具，近年来逐步研发出适合我国国情的疲乏评价量表，并应用于临床实践。

目前用于疲乏评估的

量表主要分成两类：单维度量表和多维度量表。由于疲劳本身就是多维度的主观体验，所以更适宜使用多维度量表。它既可以评估疲乏的持续时间、程度、性质，还可以评估疲乏对认知、情感、行为等各个方面的影响。胡教授指出，很多量表问题较多，答卷时间较长，可能会引起患者情绪的波动，从而影响评估效果。

重视疲乏才能实现全方位照护

胡教授指出，疲乏不像癌痛、贫血等存在可参考的国内指南或共识，并形成规范化的诊疗模式。目前，运动干预对控制疲乏的效果有充分的证据。近年来，许多临床试验评价了运动对疲乏的作用。建议癌症患者根据自身的情况保持运动，如早期患者每周 4 d 以上、每次 30 min 以上的中等强度活动。

运动形式包括患者居家自行运动和在专业人员引导下的有氧运动、抗阻训练、瑜伽等。其次，疲乏的心理治疗可采取多种联合方式，如调动患者的社会支持力量，解答患者的疑问，重建认知力和放松意念，改变不良生活习惯等都有助于改善疲乏。心理疗法还可通过改善患者的疼痛、焦虑、抑郁、

睡眠，进而减轻疲乏症状。谈到未来，胡教授告诉记者，我们应该加大对疲乏的关注力度，加强从基础实验向临床应用过渡的转化性研究，开展大规模前瞻性随机对照临床试验，不仅对抗疲乏患者躯体的疲惫感，更应在患者社会、精神、心理等方面给予足够的重视。

肿瘤症状管理专栏编委会

名誉主编：
吴孟超 孙燕 廖美琳
管忠震 于金明
主编：秦叔达 王杰军
副主编：
张力 李萍萍 潘宏铭
黄诚 梁军 于世英
罗素霞

正元胶囊
Zhengyuan Jiaonang



专家视角



谢广伦 教授

近日，吴孟达、赵英俊两名艺人因肝癌去世的消息刷屏。作为一名肿瘤医生，尤其是从事姑息治疗与安宁疗护的医生，我还关注另一个问题：达叔走的时候，是否和赵英俊一样，走的安详。

有消息透露，吴孟达最后几天每 4 h 打一次止痛药，赵英俊在创作时是吃着止痛药才完成创作的。肿瘤患者带瘤生存期间，尤其是临终期间生存质量尤其重要。

安宁疗护三点核心

安宁疗护又称临终关怀或缓和医疗，是姑息治疗的重要组成部分，它不同于常规的医学治疗，而是生命尽头的医疗支持。简言之，就是在患者的最后阶段，以人为本，通过医生、护士、志愿者、心灵关怀师等服务团队，与患者和家属一起努力，让患者少受罪，活的有尊严，走的安详。

安宁疗护有三条核心原则：第一，尊重生命的同时也要承认死亡是一种正常过程；第二，既不加速也不延后死亡；第三，提供解除临终痛苦和不适的办法。由此可以看出，安宁疗护并不是放弃治疗，更不是“安乐死”，而是在生命的最后阶段，不追求治愈性的治疗，是说，在中国大陆去世的人，

安宁疗护让“达叔”走得如此安详

▲河南省肿瘤医院疼痛康复与姑息医学科副主任 谢广伦

而是以人为本，重视患者相关症状的处理，关注患者的主观感受和舒适度，让患者活的时候“安乐活”，走的时候不痛苦。毫无疑问，吴孟达和赵英俊之所以能够走的安详，安宁疗护服务应该是从中起到了重要作用。赵英俊在最后阶段，入住于北京清华长庚医院疼痛科，科主任路桂军教授，是我国安宁疗护倡导者和具体实践者之一。

但遗憾的是，不是所有的临终患者，都能够像吴孟达和赵英俊一样，享受到安宁疗护带来的益处。2015 年，在对全球 80 个国家和地区“死亡质量指数”的调查排名中，安宁疗护的发源地英国排名第一，而中国则排名倒数：第 71 位。也就是说，在中国大陆去世的人，

绝大部分走的并不安详，而是在痛苦和不安中去世。这，实在让人尴尬。

安宁疗护三个问题

第一，观念问题。首先，“好死不如赖活着”这句口头禅反映了绝大部分国人的生死观。国人大多注重生命的长度，而完全忽视了生命的质量，因此，愿意无论付出多大代价，无论是生活质量多么差，哪怕只能延续几天没有意义的生命，他们也会投入巨大代价。有据统计，中国人一生中在健康方面的投入，60%~80% 都花在了离世前一个月的疾病治疗上。肿瘤患者的“生命不息，化疗不止”就是这种观念的具体体现。

殊不知，这些过度治

疗因为对身体的害处，不但可能会让患者走得更痛苦，花费更高，而且有可能去世得更快。而安宁疗护不但提高生活质量，花费更少，反而因为生活质量提高，身体状况和免疫力有一定恢复，反而活的更久。与此同时，“喜谈生，拒谈死”则是老百姓的另一个常见观念。

第二，经济问题。国内的大部分医院，由于病房紧张，在收治常规患者的情况下，医院可以达到收支平衡，正常运营。而如果收治安宁疗护患者，由于住院时间长，护理要求高，医护压力大，但安宁疗护相关护理和治疗费用并不高，最终结果却和医院的儿科一样，医护人员干活多，拿钱少，医护人员

不满意，医院从经济考核和单位生存考虑，也不愿意预留更多病床。因此，从事安宁疗护的医院、医护人员以及相关专业人员不但数量少，而且水平参差不齐。

第三、地区差异巨大。目前，随着国家对安宁疗护政策的支持，北京、上海等发达地区，以及安宁疗护试点单位的省市级地区，安宁疗护发展迅速，但经济不发达地区，尤其是非试点单位，由于经济、政策以及理念的落后，对安宁疗护的认识远远不到位，这也大大限制了安宁疗护的进一步发展。



扫一扫
关联阅读全文